

我之前并不知道梵净山的大名，自打2018年被认定为“世界自然遗产”后，才开始注意相关宣传报道。梵净山由“梵天净土”而得名，雄踞贵州铜仁市境内，是绵延千里巍巍武陵山脉主峰，有“贵州第一名山”“武陵第一峰”之美誉，也是我国佛教五大名山之一，弥勒道场。梵净山雄浑巍峨、风姿仙骨的特质，尤其是那座绝壁上的金顶直插云霄，令我惊叹不已、心生向往。

沿途美景

来到山下，透过琉璃金碧的山门望去，崇山峻岭，层峦叠翠，云雾缭绕，有股神秘气息。我们坐上景区接驳车，直奔鱼坳索道站。窄窄的公路沿着溪流蜿蜒而上，在坡陡谷深的大山里忽左忽右，会车时只得小心避让。好在司机技术娴熟，有惊无险。

乘索道渐渐攀升，视线随之开阔。漫山遍野被茂密的森林包裹着，密密匝匝，如同绿色的大海。一朵朵洁白的云或笼罩山峰、或缭绕山腰，或一动不动、或缓缓漂移。偶见清流如练、瀑布飞悬，恍若仙境。正当我庆幸遇到好天气时，突然钻入云雾中，四周即刻模糊起来，刚才的景致瞬间消失。原来，梵净山在海拔1000多米至2000多米之间经常会浮悬一层厚厚的云雾，高耸的大山分隔两层，上下的天气差别很大，由此形成了独特的小气候，植物也呈现多样性。

下索道沿着木质栈道拾级而上，云雾层之上是密密的树林，雾气氤氲，影影绰绰，竟有几分仙味。枝丫盘曲的树上、崎岖嶙峋的石上布满了厚厚苔藓，绿茸茸的，草上、叶片挂着水珠。山高路陡，不久我便气喘吁吁。有的游客坐着轿子，轿夫吃力地抬着。为了尽量少破坏环境，栈道中保留了树，有的横在路中，行人低头而过，坐轿子者也得下轿。一巨石上竟然长出一株树，斜向道上，风姿绰约，长长的树根紧紧地缠抱住石头，大自然如此和谐共存。

每隔一段设置休息处，并配有梵净山古老遗物种介绍，图文并茂，我边歇边观看。据介绍，梵净山森林覆盖率高达95%，植物种类多达2000余种，其中国家保护植物就有31种。国家保护动物19种。图片上，国家重点保护的珍稀动物——黔金丝猴，精灵古怪、俏皮可爱。它们栖息于海拔1700米以上的阔叶林中，现仅存800余只，难怪梵净山被誉为“动植物基因库”。越往上走，天气越阴沉，雾气越浓重。这里是黔金丝猴唯一的家园，耳畔虫鸣鸟啼中似乎夹着黔金丝猴欢快的叫声。亿万年来，正是这些生命生生不息，为梵净山保留了最原始的生态，也使大山鲜活灵动、生机勃勃。

梵天净土——梵净山



绝壁登山道

石桥

蘑菇石

蘑菇奇石

山风阵阵吹拂，岚烟飘飘渺渺。一方约10米高的岩石闯入眼中，雄健挺拔，屹立山顶。仔细再看，两块巨石错位叠加，上大下小，摇摇欲坠，奇险异常，然而亿年岿然不动。此石看上去像“7”，又像一只倒挂的靴子，却神似蘑菇，这就是梵净山一道标志性景观——蘑菇石，在电视中能经常见到，而今终于相会。

这一片奇石林立，千姿百态，兀然挺立，蔚为壮观。有像竖起的一根大拇指，有的像一顶草帽，有的像一位饱经沧桑的老者……而名为“万卷书”的奇石，层层叠叠，方方正正，恰如一本本厚厚的书叠加起来。传说唐玄奘西天取经返回，专程来梵净山参拜弥勒佛。当行至此处，白龙马突然失去前蹄，从背上散落几叠经书，便成了眼前

的“万卷书”。

不难想象，14亿年前，这里还是一片大海，忽一日，岩浆迸发，大地颤抖，万物迸发，梵净山横空出世。而这些一层层清晰分明的沉积岩因周期性沉积而成，疏松的被侵蚀、风化掉，坚硬的则留下了富有层次感的纹理。我伫立许久，惊叹大自然排山倒海的造物力量和“精雕细刻”的工匠精神。

红云金顶

离开蘑菇石景区，沿着山脊向红云金顶走去。这一段相对平缓，一缕缕、一团团、一片片云雾被风拉扯着。箭竹矮小，叶片却大，在云雾中摇曳生姿，青翠欲滴。竹丛中长柄绣球小小白花，虽不起眼、也不娇艳，却开在如此之高处，不由得心生怜爱。

红云金顶从峰脚到峰顶近百米，直挺挺山峰上硬是凿出一条狭窄的石路，仅容一人通过，犹如挂在绝壁上的天梯。两边系着粗大的铁链，攀爬时须手脚并用，手握铁链，脚踩石窝。有几段几乎是垂直的石阶，身体悬在空中，耳畔凉风飕飕，脚下雾气腾起，头上山泉滴答，一旁百丈悬崖，甚感惊险。

终于临近金顶，抬眼望去，山峰一劈为二，从峰顶直至峰腰，遂成双峰对峙，断崖陡绝，似两根手指高高竖起，直指苍穹，又似写在天地间的两个大大惊叹号，莫非是夸赞勇于攀登之

人。狭窄的一线天上架有小小的拱桥，险峻壮观，摄人心魄，将同根兄弟紧紧连在一起。

此山巅因晨间红云瑞气常绕四周，人称“红云金顶”。两座峰上分别有一块巨石、一座殿宇，两两相对、鼎峙而立，方寸之间筑成了浑然一体的天空之城。在赞叹大自然鬼斧神工的同时，我也赞叹人类的创造力。

两座殿建于南宋时期，分别供奉着释迦佛和弥勒佛。两块巨石的模样几乎差不多，纹理一层一层的，有厚有薄，棱角分明，锋芒毕露，状如一沓书，又如千层米糕。一簇簇小草、一丛丛灌木从石缝中顽强地生长出来，青苔附着其上，苍老的面容透出青春的色彩，冷峻的模样露出柔软的一面。

巨石旁竖着一根柱子，上面刻有“红云金顶，此处海拔2336米，梵净山是巍巍武陵山脉最高峰”字样，顿时平添几分自豪感。云雾时浓时淡，变幻

莫测，如梦似幻。雾淡时，山峰隐隐约约，轮廓朦朦胧胧；浓雾袭来，四周白茫茫一片，什么都不见了。“云青青兮欲雨，水澹澹兮生烟”，酣畅淋漓的“水墨”洇染着一切，奇异迷离，好一幅独具神韵的山水画卷。忽然，阳光穿过云层，浓稠的云雾淡了，山头显现，白烟在远山轻盈飘逸，万般峥嵘。如此清晰的美景虽“昙花一现”，但我已心满意足。

站在山巅，梳理思绪，我已领略到梵净山历经十多亿年沧海桑田所拥有独特的地质、生态、生物和景观，也切身感受到卓尔不群的气质。梵净山“集黄山之奇、峨眉之秀、华山之险、泰山之雄”，宛如一颗璀璨明珠闪耀于祖国大地上。

文/图 唐红生



红云金顶